

掌故知鲁

孔门弟子的故事

(三)

宰予使楚

冯文浩 房政伟 彭庆涛

孔子门下有三千弟子,平日里孔子十分注重对学生们品行的培养。良好的品行是做一切事的基础,有着重要的意义,这也并不是说一定要舍弃富贵的生活,而是要“以义为先,以利在后”。

宰予,字子我,也称宰我,是孔门十哲之一,他思想活跃,好学深思,善于言辞,孔子经常派遣他出使各国,下面这个故事就发生在宰予出使楚国的过程中。

孔子在周游列国期间,路过楚国的地界,楚昭王听说孔子来到了楚地,便邀请孔子在楚国做客,于是孔子先派遣了使者宰予前去拜见楚王。宰予来到楚国的宫殿,楚王亲切地接见了,楚王真切地向宰予询问了孔子的情况,楚王说:“我对你的老师可是十分钦佩啊,他周游各国,敢于阐发自己的主张。为了表示我对夫子的敬佩,我要把这辆华丽的车子送给他,麻烦您代替他收下吧。”宰予恭敬地说:“大王,我想夫子是不会接受这个礼物的。”楚王疑惑地问:“这是为什么呢?”宰予说:“我实在无意冒犯大王,只是通过这辆华车来就事论事,请允许在下详细地解释。”楚王说:“先生请讲。”

宰予思考了一会儿,慢慢地说:“从我侍奉夫子这么多年来看,夫子平日里的言语不离道义,行为不离仁义,崇尚高尚的品德。他平日的的生活也是清廉朴素,勤劳俭朴。做官的话有自己的俸禄,却也不在乎能积攒多少财物;如果官位不合适的话就会离去,没有一点留恋的心意。自己不穿华丽昂贵的衣服,妻室也不穿丝帛的衣物,不在乎平日用的器物是否珍贵,就连平时乘坐的马匹吃的也是普通的草料。如果夫子看到消磨人意志的画面,听到靡靡之音,都会选择无

视它们,因为这些事会影响夫子对于德行的修行。“由俭入奢易,由奢入俭难”,夫子平时不喜欢娱心乱性的东西,也不喜欢华而不实的东西,所以说夫子是不会接受这辆华车的,还希望大王能够理解。”楚王显得有些生气,心想这个孔丘到底是想要什么才能满意呢?于是他问到宰予:“那你的夫子到底想怎么样呢,要得到什么才可以满意呢?”宰予笑着说:“大王啊,这件事很简单啊。你看现在天下的局势礼崩乐坏,人心不古,诸侯忙着争霸战争,天下混乱。曾经的仁义道德在现实利益面前变得一文不值,这样下去这个社会是要变坏的啊。而夫子最大的理想就是能重新兴起道德礼仪,让天下人都能和谐相处。天下很少有这样的明君啊,如果出现明君能够施行夫子的理念的话,夫子就算每天徒步上朝,也乐此不疲,又怎么会故意谢绝您的好意呢?”楚王恍然大悟,高兴地对宰予说:“通过这些天的接触,加上我听群臣的议论,我觉得你的才能是十分出众的,我的大臣们没有能比上你的。还有你对你老师的描述,我这才了解到他是一个德行如此深厚的人,相信他对于他弟子的教育也是十分成功的。”宰予出使楚国不辱使命,为自己和老师赢得了极大的声誉。

宰予回到住处,向孔子禀告了这件事,孔子十分满意,对自己的弟子们说:“你们对这件事有什么看法?”子贡说:“我觉得宰予还没能完全说出夫子所具有的美德。夫子的美德论其高度的话足以到达天的高度,论其深度如同大海深不见底,而宰予只是陈述了一些夫子平时的事实而已啊,这太不够了。”夫子说:“如果只是一味地称赞的话,未免像无根之木太过虚浮

了,也没有人会相信的。人的话最重要的就是诚实,使人信服,如果没有事实的话人们又凭什么去相信呢?给我一些虚妄的夸赞倒还不如一些朴实的事实好。”子贡明白了老师的教诲,一旁的宰予也是连连点头。

宰予的能力出众,尤其在言辞方面超出自己其他的同门,甚至超过了能言善辩的子贡,他能取得这样的成就也是多亏了老师孔子锲而不舍的教育。虽然老师经常批评他,但是他知道这是老师真心的关怀和爱护,于是他一直努力,最终成为孔门弟子七十二贤人之一。

孔门的其他弟子也无不如此,例如颜回“一箪食,一瓢饮,居陋巷,人不堪其忧,回也不改其乐”;曾子宁愿一直居住在简陋的房屋里,过着自耕的生活也不接受丰厚的赏赐等等。孔子自己也是身体力行,为弟子们做着典范。他们不在乎外表的华丽,只相信内心的富足和充实。他们的志向不在于自己和家人,而是放眼于整个国家。孔子“明知不可为而为之”的信念只会被无知的人嘲笑,真正的君子则是甘愿一死来为理想实现而奋斗奉献的。

我们应该看到宰予在回答楚王时不卑不亢的语言艺术,他不仅彰显了孔子出色的人格魅力,还间接的向楚王传播了孔子的政治理念,宰予值得我们向他学习。宰予出色地完成了外交任务,就如同晏子使楚、蔣相如使秦一般不辱使命,展现了其智慧。后面孔子的话也告诉了我们一个道理,虚浮的名声或者夸奖是不能让人信服的,反不如一件件真实的事来的正确。孔子也没有轻易沉溺在别人的夸奖里面,他愿意通过一件一件实在的事情来践行自己的理念。



正道教子

撰文 骆承烈

二十八、《放翁家训》

南宋大诗人陆游,字放翁,山阴(今浙江绍兴)人,一生诗词著作甚丰,其中还有一篇《放翁家训》,上面说:“越是聪明的孩子,越容易变坏,越应严加管束。父母对聪明伶俐的孩子往往放纵、溺爱,还常向别人夸耀,更增长孩子的傲气。应教育这种孩子谦虚、宽容、厚道、谨慎,自身加强修养,更不要与轻浮及惯于奉承的人交朋友。只有加强道德修养,才能真正成才。历史上多少小时聪明的孩子在吹捧中毁掉,父母悔之晚矣!”

诗词名家陆放翁 一篇训诫诉初衷

聪明孩子勤管教 敦厚谦逊方成功

二十九、霍韬《家训》

明朝人霍韬,字渭光,山阴(今浙江绍兴)人,历任礼部尚书等职。他为了教育子女,专门写了《家训》,首先要自己的子弟参加农业劳动。只有亲自参加劳动,才知粮食来之不易,还可养成敦厚老实的作风。社会上许多有钱人家境破败,大多是不劳而食的原因。《诗经》中《硕鼠篇》把不劳动的人比作大老鼠,汉代把“孝弟力田”者表彰为社会上的好人。老师也要对学生时时进行是否劳动的考核,以此确定对学生的赏罚。

霍韬《家训》倡务农 敦厚朴实好作风

不劳而食为硕鼠 孝弟力田最光荣

三十、教子奋发

徐媛,字小淑,明代苏州人,嫁给副史范允临。与丈夫共同筑室居于天下山下,著《络纬吟》十二卷传世,此书记下一些教子的内容。首先说子女成人后,不要“怯懦无为”,要像雄鹰一样“奋发雄飞”,立志勤学,朝夕无怠。钻研时应聚精会神、深思熟虑、排除杂念。处事要心中有数,又要通情达理,做事应从小处着手,然后扩而大之。一切事情要处理得恰到好处。子女应认真记取父母的箴言,将来才能成为有用之材。

徐媛传世络纬吟 夫妻唱和教子孙

应效雄鹰搏万里 好学修德方成人

“语”出济宁

不违农时

孔勇

【成语出处】

语出《孟子·梁惠王上》

【原文内容】

曰:“王如知此,则无望民之多于邻国也,不违农时,谷不可胜食也;数罟不入洿池,鱼鳖不可胜食也;斧斤以时入山林,材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食,材木不可胜用,是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾,王道之始也。”

【典故内容】

梁惠王在位的时间很长,前后共有52年之久,他见到孟子时,已是在世最后一两年了。他开始很有雄心,即位最初的二十几年里,在战国的诸侯国中最为强大,曾想统一三晋称霸天下,但几十年来和韩、赵、齐、秦等国作战有胜有负,国家并未强大,人口并未增多,而其他国家的国君并不像自己这样为国操劳,国力也和魏国不相上下。这时他回顾一生,不明白自己奋斗一生,为什么会有如此结果。

孟子到达魏国后,很快就与梁惠王多次交谈。梁惠王召见孟子,是为了能使魏国迅速强盛。孟子见梁惠王,是为了主张推行仁政王道。尽管方法不同,目的却相同。所以,他们之间的谈话极多,而且这些内容大都是因梁惠王的问话引起。

有一次,梁惠王向孟子请教怎样发展生产,达到国富民安的目的。梁惠王说:“我对于国家,真是费尽心力了。河内地方遭饥荒,我把那里的百姓移到河东来,把河东的粮食运到河内来;河东遭饥荒也是如此。考察邻国的政治,都不如我这样替百姓打算,可是为什么其它国家百姓不减少,而我的国家也不增加百姓呢?”

孟子先用“五十步笑百步”的故事批评梁惠王不能假装仁义,而要从实际出发履行诺言,然后很干脆地回答:大王既然懂得这一点,就不该指望魏国的百姓会比邻国

多了。如果朝廷不在农忙时征兵派工,不耽误百姓农活生产,粮食就吃不完;如果细密的渔网不放入大塘捕捞(留下小鱼种),鱼鳖就吃不完;如果按一定的时令采伐山林,木材就用不完。粮食和鱼鳖吃不完,木材用不完,这就使百姓有能力养家糊口、办理丧事,而没有什么遗憾的了。如果以上这些都做到了,再加上注意文化教育、副业以及社会政治的改善,那么你的老百姓就会增多了。这就是实现王道的开始。

功夫不负有心人,孟子同梁惠王的谈话似乎有了些效果,梁惠王的态度也好像有了些变化,认识到打打杀杀,征战掠地之类不是好办法。态度决定思路,梁惠王开始考虑使国泰民安的办法。眼看要出现转机的时候,梁惠王却死了。继任的梁襄王没有人君之相,孟子的几番自费口舌,没有效果,无奈,只好另寻明主,奔走他乡。

